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Torténelem — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutat6 az irasbeli vizsgafeladatok javitisahoz

A dolgozatot piros szinii tollal kell javitani az alabbiak szerint.

1. J6 vélasz v
2. Hiany(ossag) v
3. Nem tartozik a megoldashoz, tallépi a terjedelmet [ ]

4. Hiba, tartalmi tévedés (alahtizas egy vonallal)

5. Ertelmetlen szoveg; logikai, nyelvhelyességi probléma
(alahuzés hullamos vonallal)  ~~mee

6. Sulyos helyesirasi hiba (alahuzas két vonallal)

(Sulyos helyesirasi hiba:
a massalhangzok idotartamanak hibas jelélése,
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja,
- kis és nagy kezdobetii tévesztése,
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- az ly-j tévesztése.)

A feladatok egyes részeinek megoldéasaért jard részpontszamokat is irja a dolgozatra!
I. Az egyszerii, rovid valaszt igénylo feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitasi-értékelési Gtmutatoban szerepld vélaszelemeket kell jo
valaszként elfogadni.

Ahol az utmutato egy konkrét feladatnal ugy fogalmaz, hogy a vdlasz mas megfogalmazdasban
is elfogadhato, ott minden olyan megoldast el kell fogadni, amely tartalmilag megegyezik a
megadott valasszal. Ahol az itmutaté egy konkrét feladatndl Gigy fogalmaz, hogy mds helyes
valasz is elfogadhato, ott barmely olyan valaszt el kell fogadni, amely szakmailag helyes.

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb vélaszelem koziil kell a jo6 megoldast kivélasztani, ott az
Osszes valaszelem aldhtizdsa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd. Ha egy feladat
meghatarozza a valaszban elvart elem(ek) szamat, és a vizsgdzo ennél tobbet jelol meg (de nem
az Osszeset), akkor a megoldas sorrendjében kell értékelni.

A Kkerettantervekben szerepldé személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetdk.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado6 ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A javitasi-értékelési utmutatotol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni. Az eltérések
okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a javitasi-értékelési itmutatoban
feltlintetettek szerint)

Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont
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Kizarolag azokra a vélaszelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket az atmutato kiilon is meg-
jelol.

Az utmutatoban megadott pontszdm egy-egy eleme tovabb mar nem bonthato.

A konkrét feladatokban az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot
nem kell kerekiteni (Iehet pl. 3,5 pont).

A feladatok utan talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a vizsgazé altal elért pontszamot.

Az egyszeru, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utolsé oldalan az Osszesito
tablazat megfelel6 rovataiba be kell irni.

Ha az egyszeri, rovid feladatok 6sszpontszama egész szam, akkor nincs teendd, ha tortszam,
akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5 pont kerekitve 24
pont).

I1. A szoveges (kifejtendo) feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen kett6 feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé hosszu feladat.

A két feladatnak kiillonboz6 korszakokra kell vonatkoznia.

Az eldirasnak nem megfeleld feladatvalasztas esetén a kdvetkezok szerint kell eljarni:

—ha a vizsgazo két szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de valasztasa a korszakok
vagy a feladattipusok tekintetében rossz, akkor ugy kell értékelni, hogy a legkisebb
pontveszteség érje, vagyis mindkét megoldasat ki kell javitani, és a magasabb pontszamut kell
figyelembe venni;

—ha a vizsgazo ketténél tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, de egyértelmiien
jelolte valasztasat a feladatok el6tti tablazatban, akkor a megjelolt feladatok megoldasait kell
kijavitani €és a pontszamukat figyelembe venni;

— ha a vizsgaz6 ketténél tobb szoveges (kifejtendd) feladatot oldott meg, és nem jelolte
egyértelmiien valasztasat a feladatok el6tti tdblazatban, akkor a legkisebb sorszdmu megoldott
feladattol indulva, a j6 valasztas szabalyai alapjan emelked6 szamsorrendben kell a feladatokat
értékelni, vagyis pl. az Osszes szoveges feladat megoldasa esetén a 13. és a 16. feladat
megoldasait kell kijavitani és a pontszamukat figyelembe venni.

Minden megkezdett feladat megoldottnak mindsiil, ha a tanul6 nem jelezte egyértelmiien ennek
ellenkez6jét.

2. A feladatok értékelése, pontozasa

A szoveges feladatok értékelését — az értékelési szempontokat, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat megad6 — a javitasi-értékelési utmutaté alapjan kell elvégezni. Az egyes
szempontok szerint elért pontszamokat a feladatlapon a kipontozott helyek utan talalhato
tablazatba kell irni, majd ki kell szdmitani a vizsgapontszamot (mely kozépszinten azonos az
Osszpontszdmmal).
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a) Feladatmegértés

2 pont akkor adando, ha a vizsgazo az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhatd pontok legalabb felét megszerezte.

1 pont akkor adando, ha a vizsgdzo6 az Eseményeket alakito tényezok... és az Ismeretszerzés,
a forrasok hasznalata szempontokra adhaté pontoknak kevesebb mint a felét szerezte meg,
de legalabb 1 pontot szerzett ezen szempontok valamelyikére.

0 pont akkor adandd, ha a vizsgaz6 az Eseményeket alakito tényezok... €s az Ismeretszerzés,
a forrasok haszndlata szempontokra nem szerzett pontot.

Ha a feladatmegértés pontszama 0, akkor a feladat 6sszpontszdma is csak 0 lehet.

b) Tajékozoédas térben és idoben

Az Gtmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,,T”-vel jeloli.

A rovid esszénél egyiitt kell pontozni a térbeli és az idébeli elemeket (T), a hosszu esszénél
kiilon (T1 és T2). Amennyiben az Utmutato példakat sorol fel, akkor a felsorolt példak koziil a
megadott szaml vagy azoktol eltéré mas helyes megoldas(ok) ér(nek) pontot.

2 pont akkor adandd, ha a megadott szamu helyes elem szerepel a vizsgazd dolgozataban.

1 pont akkor adandd, ha a megadott szdmu elem koziil legalabb egy hidnyzik, de legalabb
egy szerepel.

0 pont akkor adandd, ha nincs helyes térbeli és/vagy iddbeli elem.

A rovid esszénél a térbeli és idObeli elemekre maximalisan 1-1 pont, a hosszl esszénél 2-2 pont
adhato.

A javito a tanulé megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jeloléssel jelzi a helyes (vTidd,
illetve v'Ttér), illetve a hibds megoldast (alahuzas).

¢) Kommunikacio, a szaknyelv alkalmazasa

Az Gitmutat6 az ehhez az értékelési szemponthoz tartozo tartalmi elemeket ,, K”-val jeldli.

A rovid esszénél az altalanos és konkrét torténelmi fogalmakra (K1) 0, 1 vagy 2 pont
adhatd. Az Utmutatdé négy fogalom szakszerli hasznalatat varja el. A megadott fogalmak
példaként értelmezenddk.

2 pont akkor adando, ha legalabb harom szakszerien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

1 pont akkor adando, ha egy vagy két szakszerlien hasznalt fogalom van a vizsgazo
esszéjében.

0 pont akkor adando, ha nincs egy szakszerlien hasznalt fogalom sem a vizsgazé esszéjében.

A javito a tanulo megoldasanak konkrét helyén egyértelmii jel6léssel jelzi a helyes (v), illetve
a hibas (alahtizés) fogalomhasznalatot.

A hosszu esszénél kiilon kell pontozni az Un. altalanos (K1) és a konkrét (K2) torténelmi
fogalmakat. A 0, 1, illetve 2 pont a rovid esszénél emlitett elvek szerint adhato, s a vizsgdzo
megoldasat is ugyanolyan jeldléssel kell ellatni.

A szovegalkotas mingségére és a nyelvhelyességre a rovid (K2) és a hosszl esszénél (K3) is
0, 1 vagy 2 pont adhato.
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2 pont akkor adand6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, logikusan szerkesztett
szOoveg, melyben nincs egynél tobb stlyos nyelvhelyességi vagy stilyos helyesirasi hiba.

1 pont akkor adando, ha a szoveg rosszul szerkesztett, aranytalan, hidnyos, vagy ha tobb
nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat tartalmaz.

0 pont akkor adando, ha a megoldas csupan szavakbol all6 vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fliggd mondatok, vagy ha a szovegben sok sulyos nyelvhelyességi és sulyos helyesirasi hiba
van.

d) Ismeretszerzés, a forrasok hasznalata, eseményeket alakito tényezok feltarasa, kritikai
és problémakozponti gondolkodas

Az Ismeretszerzés, a forrdasok hasznalata (az Gtmutatdban ,,F”’-vel jelolve) és az Eseményeket
alakito tényezok feltarasa, kritikai és problémakézpontu gondolkodas (az itmutatoban ,,E”-vel
jelolve) értékelési szempontok pontozadsa azonos elvek alapjdn torténik. A tartalmi
valaszelemek két részbdl allnak: valamilyen tény rogzitése és ehhez kapcsolodd megallapitas
(barmilyen ok-okozati vagy egyéb, a rogzitett allitishoz kapcsolodo Osszefliggés). A tartalmi
elemeknél zarojelben szerepld példak (a ,,pl.” roviditéssel kezdddo tartalmi elemek) azt jelzik,
hogy az ott felsoroltak barmelyike, illetve azokon Kkiviil mas helyes valaszelem is
elfogadhato. A példak koziil tehat elég egyet leirni a maximalis pontszam eléréséhez. Egy
helyes elem rogzitésére 1 pont, a hozzd tartoz6 helyes megallapitdsra 2 pont jar (a
megallapitdsra 1 pont is adhatd, amennyiben a vizsgdzo megallapitasa tul sematikus, nem
lényegre tord vagy pontatlan) az alabbiak szerint:

3 pont akkor adandd, ha a vizsgaz6 helyesen rogzitett egy tényt, és hozzé kapcsolodo
helyes megallapitast tett.

2 pont akkor adando, ha a vizsgdz6 nem rogzitett helyesen tényt, de helyes megallapitast
tett, vagy ha helyesen rogzitett egy tényt, de a megallapitasa til sematikus, nem lényegre
tord, pontatlan.

1 pont akkor adando, ha a vizsgazo helyesen rogzitett egy tényt, de nem tett megallapitast,
vagy ha nem rdgzitett helyesen tényt, és a megallapitasa til sematikus, nem lényegre toro,
pontatlan.

0 pont akkor adando, ha a vizsgazd nem rogzitett helyesen tényt, és helyes megallapitast
sem tett.

Egy-egy ismeret vagy Osszefiiggés tobb helyen is szerepelhet példaként az utmutatoban, de
minden elemre csak egy szempontnal adhaté pont.

A javitd az esszé konkrét helyén egyértelmti jeloléssel (pl. vFI ha az egyik elem taldlhato meg
az adott szovegrészben; v vFI ha a rogzités és a megdllapitas is megtaldlhaté az adott
szovegrészben, vF1 és vFI kiilon jelolve, ha a rogzités és a megdllapitds nem kozvetleniil
egymas utan talalhato meg, hanem az esszé ket kiilonbozo részén) jelzi a helyes, illetve —
alahuzassal — a hibas megoldasokat.

Ugyanigy kell jel6lni az eseményeket alakito tényezdkre adott részpontokat (pl. v'El).

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az eldre meghatarozott
terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett gondolat
— rovid feladatoknal 2-3 sorban, hosszl feladatoknél 4-5 sorban — befejezhetd, és az abban
szerepld valaszelemek is értékelhetok. A tovabbi sorokban szerepld valaszelemek nem
értékelhetok.
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4. A szoveges feladatok pontszamainak osszesitése

A részletes javitds elvégzése utdn a feladatonkénti vizsgapontokat a feladatsor hatlapjan levo
tablazatba at kell vezetni, majd ott dsszesiteni.

I11. A feladatlap 6sszpontszaimanak megallapitasa

Az 1. és a Il. dsszetevOben elért pontszamokat 6sszegezni kell.
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I. EGYSZERU, ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. OKori gorog kultira (Osszesen 4 pont.)

Leiras Telepiilés neve

Kép
betiijele

a) Fénykoraban a gordg vilag és a klasszikus goérog kultara
kozpontja volt. A varos kozepén egy meredek, tetején lapos szikla

¢épitkezések folytak. A legjelentdsebb alkotas a varost védelmezo
istennd tiszteletére emelt templom és az istennd szobra volt.

emelkedett, amelyen a perzsdkkal vivott gydztes haborti utan Athén

b) A Nagy Sandor altal alapitott varos a hellenizmus kori kultura
kézpontja volt. Pontos mérndki tervek alapjan épiilt, a

turistak tomegét vonzotta, hires vilagitotornya lehetové tette,
hogy a hajok sotétedés utan is tudjanak kozlekedni.

kozlekedést széles utak konnyitették meg. A varos kereskeddk és Alexandria

¢) Kbzpontja a Szent Liget volt, amelyet oszlopcsarnok, kdfalak
és a poliszok kincseshazai hataroltak. Itt emelkedett Zeusz

megrendezett jatékok gyoOzteseinek szobrait. Az elsO feljegyzett
jatékok évét tekintették a gérdg idoszamitds kezdetének.

temploma, ¢és itt allitottak fel a fisten tiszteletére rendszeresen Oliimpia

(Elemenként 0,5 pont.)

d)
1. 2. 3.
c a b (A helyes sorrend 1 pont.)
2. Kozépkori tarsadalom (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
Forras betiijele a) b) c) d)
Szakkifejezés sorszama 6. 1. 3. 2.

3. Kozépkori magyar gazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) I. Karoly / Karoly Rébert

b) s6

¢) A)

d) B)

4. Angol alkotmanyos monarchia (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

Jognyilatkozat részletei

Hatalmi ag

megszabta vagy meg fogja szabni, torvénytelen.”

sorszama
a) ,,Hogy a bitorolt hatalom, t.i. a torvények ideiglenes hatalyon kiviil |
helyezése [...] csupan kiralyi tekintély alapjan [...] torvénytelen.” )
b) ,,Hogy az egyhazi torvényszékeknek és mas hasonld bizottsagoknak vagy
torvényszékeknek elrendelése, illetdleg felallitasa torvénytelen és 3,
veszedelmes.”
¢) ,,Hogy a korona céljaira valo pénzfelvétel barmely liriigy vagy kivaltsagok
alapjan [...] hosszabb idére és méas moédon, mint ahogyan a megajanlas 1.
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5. Ratio Educationis (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) Maria Terézia

b) 2.

¢) parasztok / parasztsdg vagy jobbagy / jobbagysag

d) hamis

6. XIX. szazad eszméi (Elemenként 1 pont, 6sszesen 5 pont.)

a)A)3.,B)4.,0) 1.

b) munkdassag / munkas(ok) / munkasosztaly / proletariatus

¢) Mindkét forras a tulajdonviszonyok aranytalansagat emliti / Mindkét forras szerint a termelés
iranyitasa egy sziik, gazdag réteg kezében van. (Tartalmilag hasonlo, mas helyes valasz is
elfogadhato.)

7. Dualizmus kori tarsadalom (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) ... egyre késobbi életkorban hazasodtak.

b) ... nétt a sziiletéskor varhat6 atlagos élettartam.

¢) ... nétt a févaros lakossaga.

d) ... megugrott a kivandorlok szdma.

(Tartalmilag hasonlo, mas valaszok is elfogadhatoak, amennyiben a forrdasokon alapulnak.)

8. Elsé vilaghaboru (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

‘ iy Allam sorszama a
Allam leirasa

térképen
a) Korabbi szovetségesei akadalyoztak balkani terjeszkedését. Ezért
despotikus berendezkedése ellenére a liberdlis, alkotmanyos 6.
hatalmakkal szovetkezett.
b) Célja soknemzetiségli birodalmanak megdérzése volt. Ezért 5

szomszédjaval, Europa legerdsebb hatalmaval szovetkezett.

c¢) Legfobb célja a visszavagas volt egy kordbbi, teriiletveszteséggel
jar6 vereség miatt. Ezért visszafogta gyarmati torekvéseit, hogy 2.
szovetkezhessen a legnagyobb gyarmattarté hatalommal.

d) Azért csatlakozott az egyik szovetségi rendszerhez, mert gyarmati
torekvéseiben a legnagyobb gyarmattartok akadalyoztdk. A héboruba 4.
végiil mégis a masik oldalon 1épett be.

9. Magyarorszag a masodik vilaghaboriban (Elemenként 1 pont, 6sszesen 6 pont.)
a) 1944

b) deportélés

¢) Szovjetunid

Allitas A) | B) Q)
d) A magyar vezetés megkisérelt lazitani a Németorszagtol valo X
fiiggésen.
e) Magyarorszdg a hdbort soran eldszor keriilt idegen katonai X
megszallas ala.

f) Magyarorszag hadszintérré valt. X

10. Hideghaboru (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) 1.

b) vasfliggony

¢) 2., 3.
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11. Magyarorszagi piacgazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) 3.
b) 2.
¢) 2.
d) 1.

12. Magyarorszagi romak (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) magas haldlozasi arany / alacsony (varhato / atlag)életkor. (4 valasz mas megfogalmazasban
is elfogadhato.)

b) 2., 4.

¢) Nagyon fiatalon kezdik a dohanyzast. (4 valasz mads megfogalmazasban is elfogadhato.)
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Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

az isteni kinyilatkoztatast; tartalma sokban hasonlit a Bibliaéra;
a harom valldsban / a szent konyvekben hasonlo vallési eldirdsok

is megjelennek: pl. bojt, zarandoklat, alamizsna).

13. Az iszlam gyokerei (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazd alapvetéen az iszlam zsido-keresztény gyokereit
Feladatmegértés | mutatjia be. A valasz a forrds felhasznalasaval Ilényegi | 0-2
Osszefiiggéseket tar fel.
T Rogziti az iszlam id6szamitas kezdetét (622) és a téma egy
Tajékozodas térbeli elemét (pl. az iszlam szent varosa Mekka, a zsidosag / a 0-2
térben és idoben | kereszténység / az iszlam szent varosa Jeruzsidlem, az iszlam
Arabiaban alakult ki, mindharom vallas a Kozel-Keleten alakult
ki).
K1 Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét
Kommunikacié, | torténelmi fogalmakat: pl. iszlam, egyistenhit, Koran, | 0-2
a szaknyelv kereszténység.
alkalmazasa K2 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | (-2
hibat.
F Rogziti, hogy az iszldm elismerte a zsiddé és keresztény
profétakat / vallasi tanitokat, és ezzel kapcsolatban lényegi
Ismeretszerzés, a | megallapitast tesz (pl. Mohamed kapcsolatba keriilt a zsidosaggal
forrasok ¢s a kereszténységgel; Mohamedet tartjak az utols6 préfétanak / a 0-3
hasznalata »profétak  pecsétjének”; az iszldam magat a  korabbi
kinyilatkoztatdsok betetdzésének tartja; az iszlam a Bibliat is
elismeri szent kdnyvnek / a zsidokat és a keresztényeket a ,,.konyv
népeinek” tartja; az iszlam Jézust is csak profétanak tartja).
E1 Rogziti, hogy az iszlam a zsidosaghoz és a kereszténységhez
hasonléan monoteista vallds, és ezzel kapcsolatban Iényegi
Eseményeket megallapitast tesz (pl. az iszlam tanitasa szerint istene azonos a 0-3
alakité tényezok | zsidosagéval / kereszténységével — ,,Abraham Istene”; az iszlam
feltarasa, elveti Jézus istenségét / a Szentharomsagot; az iszlam téritd vallas
kritikai és — a zsidosaggal ellentétben / a kereszténységhez hasonldan).
probléma- E2 Rogziti, hogy az iszldm szent konyve a Koran, és ezzel
kozponta kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a hagyomany szerint
gondolkodas Gabriel arkangyal diktdlta Mohamednek / Mohamed kozvetitette 0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket
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tomegrendezvények — pl. berlini olimpia, niirnbergi partnapok — a
nacizmus dicsOségét mutattak be; a technikai 0jitasok is erdsitették
a nacik irdnti bizalmat; kiilon propaganda-minisztériumot
allitottak fel).

14. Nemzetiszocializmus (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgaz6 alapvetden a naci Németorszagban a tdrsadalom feletti
Feladatmegértés | ellendrzés eszkozeit és a naci propaganda jellemz6it mutatja be. | 0-2
A valasz a forrds felhaszndlasaval 1ényegi Gsszefliggéseket tar fel.
Tajékozodas T Rogziti, hogy Hitler 1933-ban jutott hatalomra Német- | 0-2
térben és idében | orszigban.
K1 Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos ¢és konkrét
Kommunikacié, | torténelmi fogalmakat: pl. tarsadalom, hatalom, propaganda, | 0-2
a szaknyelv nemzetiszocializmus / ndcizmus.
alkalmazasa K2 A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | 0-2
hibat.
F Rogziti a kép egy lényeges elemét (pl. a naci diktatira a
kozépiskolasokat katondsan nevelte / fegyelemre szoktatta;
Ismeretszerzés, a | a diktatra allami rendezvényeken valo részvételre kényszeritette
forrasok a didkokat; a naci ifjusagi szervezet Hitler megkiilonboztetett
hasznalata figyelmét élvezte), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast 0-3
tesz (pl. a fiatalok ezen keresztiil sajatitottak el a néci ideoldgiat;
a fiatalokat a hadviselésre is elokészitette; a Hitlerhez vald hiiségre
nevelést is szolgaltdk a rendezvények; az oktatas sem mentesiilt
a naci ideoldgiatol; felszamoltdk a hagyomanyos civil
szervezeteket).
E1 Rogziti, hogy a naci allam totalis diktatira volt, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. nem tartottdk
Eseményeket tiszteletben / megsértették az alapvetd emberi jogokat;
alakito tényezok | erdszakszervezetek / titkosrenddrség tartotta félelemben a tarsa- | 0-3
feltarasa, dalmat; az antiszemitizmus erdsitésével ellenségképet alakitottak
kritikai és ki; minden hatalom Hitler kezébe 6sszpontosult / Fithrer-kultusz
probléma- alakult ki).
kozponta E2 Rogzit a naci propaganda jellemzoéi koziil egyet (pl. tomeg-
gondolkodas rendezvényeket tartottak; megsziintették a sajtoszabadsagot;
modern eszkozoket — radid, film — hasznaltak), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. az egyiranyu
propaganda ndci ideologia igazat akarta bizonyitani; a sikeres | 0-3

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket

alakito tényezok) pontozdsanal is.
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15. Hunyadi Matyas kiilpolitikaja (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgéazo alapvetéen Hunyadi Matyas kiilpolitikdjat mutatja
be. A viélasz a forrasok felhasznalasaval lényegi Ossze-
fliggéseket tar fel.

T1 Rogziti, hogy Matyas 145890 kozott uralkodott.

Tajékozodas
térben és idoben

T2 Rogziti a téma legalabb két térbeli elemét (pl. Bécs
ostroma, Morvaorszdg / Szilézia elfoglalasa, déli végvari
vonal, kenyérmezei iitkozet, visegradi kiralyi palota).

K1 Szakszertien hasznalja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. kirdly, o©roklés / dinasztia, hoditds /
terjeszkedés, béke.

Kommunikacio, a
szaknyelv
alkalmazasa

K2 Szakszerien hasznalja a kovetkezé konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. fekete sereg, (rendkiviili) hadiado, végvar,
Szent Korona.

K3 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan
felépitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

Ismeretszerzés, a
forrasok
hasznalata

F1 Rogziti a szoveg egy lényegi elemét (pl. Matyas vallasi
ellentéttel / eretnekséggel indokolja tdmadasat; a cseh kiraly
hatalomvaggyal vadolja Matyast), ¢és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. Matyas kisérletet tett
Csehorszag meghoditdsara; a cseh haborti iiriigye a
huszitizmus volt; Matyas egyik célja a valasztofejedelemség
megszerzése volt).

F2 Rogziti a szoveg lényegét (pl. Matyds meg akarta
akadalyozni a Habsburgok o0rokosodését Magyarorszagon;
Frigyes / a Habsburgok — eleinte — nem ismerték el Matyas
magyar kiralysagat), és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. Matyadsnak mar a trénra lépéskor
hadakoznia kellett a Habsburgokkal, Matyas elfoglalta
Ausztria nagy részét / Bécset; Matyas — sikerteleniil —
torekedett a csaszari korona megszerzésére; Matyas Corvin
Janos oroklését akarta el6késziteni).

F3 Rogziti a szoveg lényegét (pl. a kovetet lenyligozte a
visegradi palota pompdja), és ezzel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. az épitkezések Matyas hatalmanak
bizonyitani akarta uralkod6i erényeit; Beatrixszel kotott
hazassdga dinasztiaalapitési kisérlet volt).

0-3
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Javitasi-értékelési utmutatd

E1 Rogziti, hogy a torokkel szemben Matyas béke- / védekezd
politikat folytatott, és ezzel kapcsolatban Iényegi megéllapitast
tesz (pl. megerdsitette a végvari vonalat; felosztottdk maguk
kozott a korabbi iitk6zoallamokat / Boszniat; ebben az
id6szakban nem érte jelentds torok tdmadas Magyarorszagot;
a torok betoréseket visszaverték).

Eseményeket
alakito tényezok

E2 Rogziti, hogy Matyas allandé zsoldoshadsereget (fekete
sereg) tartott fenn, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast
tesz (pl. ez biztositotta kiilpolitikai sikereit; ehhez ndvelni
kellett az uralkodoi jovedelmeket; a sereget jorészt idegen
zsoldosok alkottak).

feltarasa, kritikai
és probléma-
kozpontu
gondolkodas

E3 Rogziti, hogy Matyas jovedelmei jocskan feliilmultak
elédjeiét / wutodaiét, és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. legjelentdsebb bevétele a rendkiviili
hadiad6 volt; a jovedelem nagy részét a jobbagyi adok tették
ki; az adoztatas elégedetlenséget valtott ki; ez egyiitt jart
a rendek visszaszoritasaval).

0-3

E4 Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

alakito tényezok) pontozdsandl is.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashasznalat, eseményeket

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM | 33
16. Bethlen-féle konszolidacio (hosszu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazd alapvetéen a belpolitikai és gazdasagi
Feladatmegértés konszolidacidt mutatja be Bethlen Istvdn miniszterelnoksége 02
idején. A valasz a forrasok felhasznalasaval Iényegi
Osszefiiggéseket tar fel.
T1 Rogziti Bethlen Istvan miniszterelnokségének évszamait
(1921-31). 0-2
Tajékozodas T2 Utal a trianoni teriiletvesztésre. 0-2
térben és idében
K1 Szakszertien hasznalja a kovetkezd altalanos torténelmi
fogalmakat: pl. orszaggytilés, part, valasztdjog / szavazds, | 0-2
infrastruktira.
Kommunikacio, a | K2 Szakszeriien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
szaknyelv fogalmakat: pl. konszolidacio, népszovetségi koleson, pengd, | 0-2
alkalmazasa Magyar Nemzeti Bank.
K3 A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan
felépitett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy | (-2
helyesirasi hibat.
F1 Rogziti a forras lényegét (korlatozott gyiilekezési jog
biztositasa), és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan
Ismeretszerzés,a | (pl. Bethlen a legjelentdsebb ellenzéki erd mitkddését
forrasok korlatozta; ellehetetlenitette a népszeriitlen intézkedésekkel | 0-3
hasznalata szembeni tiltakozasokat; a szocialdemokratak korlatozasaval

megerdsitette a kormanypart helyzetét; fennmaradt a
tobbpartrendszer, de a parlamentarizmus csak korlatozottan
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mukodott; az alapvetd szabadsagjogok csak korlatozottan
érvényesiiltek).

F2 Rogziti a forrdas egy lényegi elemét (pl. Bethlen
elhatdrolodott a szélséséges politikai iranyzatoktol / a
forradalmaktol; a torténelmi hagyomanyokra épiilo fejlodést
tlzte ki célul; az Egységes Part keresztény / nemzeti /
konzervativ eszméket vallott), és tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozéan (pl. a szélsdséges mozgalmak be voltak
tiltva; a szélsdségekkel szemben renddéri / biintetdjogi
eszkozokkel 1épett fel a kormany; az Egységes Part tobbséget
szerzett a valasztasokon; stabil / levalthatatlan korménypart
volt; a KNEP és a kisgazdapart tagjai alapitottak).

F3 Rogziti a forras lényegét (pl. a kormany jelentds dsszeget
koltott infrastrukturalis beruhdzasokra / a kozlekedés és
hirkozlés fejlesztésére), és tesz egy érdemi megallapitést erre
vonatkozoan (pl. ezt részben a népszovetségi kolcson tette
lehetdve; eldfeltétele volt a pénziigyi konszolidacid; a trianoni
teriiletvesztés is indokolta; ez hozzajarult a gazdasag
fellendiiléséhez / modernizaciojahoz).

E1 Rogzit egy — a forrdsokban nem szerepld — tényt a
parlamentarizmusra vonatkozoan (pl. Bethlen sziikitette a
valasztojogot; a szavazas csak a nagyvarosokban volt titkos;
visszaallitottdk a fels6hazat), és tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozoan (pl. biztositotta a kormanypart folényét a
valasztdsokon; erdsitette a rendszer konzervativ jellegét;
megakadalyozta a radikalis valtozasokat; korlatozott
parlamentaris rendszer jott 1étre).

Eseményeket
alakito6 tényezok
feltarasa, kritikai
és problémakoz-
pontu
gondolkodas

E2 Rogziti a pénziigyi stabilizacié egy 1ényegi elemét (pl. a
népszovetségi kolcson felvétele; a Magyar Nemzeti Bank
megalapitdsa; a pengd bevezetése), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. a népszovetségi kdlcson
tette lehetdvé az allami beruhdzasokat / a peng0 bevezetését; a
Nemzeti Bank bocsatotta ki a peng6t; a pengd bevezetése véget
vetett az inflacidnak / stabil alapokra helyezte a gazdasagot).

0-3

E3 Rogzit egy tényt a gazdasagi valtozasokra vonatkozoéan (pl.
ezt részben a nyersanyaglelohelyek elvesztése / a Monarchia
piacanak felbomlésa kényszeritette ki; a nyersanyagigényes
iparagak visszaszorultak; modern iparagak indultak fejlodés-
nek; a korméany tdmogatta a mezdgazdasag gépesitését;
fejlodott a turizmus), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. az orszag kilabalt a trianoni békét kovetd
valsagbol; gazdasagi szerkezetvaltds tortént; a gazdasagi
helyzet stabilizalodasa eldsegitette a politikai konszolidaciot;
a fellendiilésnek a nagy gazdasagi vilagvalsag vetett véget).

E4 Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-3

alakito tényezok) pontozdsandl is.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem (forrashaszndlat, eseményeket
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A feladatlapon szereplo forrasok (szoveg, kép, tablazat, grafikon) lelohelyei:
1. feladat: A), B), D) pinterest.com; C) en.wikipedia.org
2. feladat: http://www.uciimtorino.it
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